

泉州晚报



中国百强报刊

2024年2月14 星期三 农历甲辰年 正月初五 今日4版

中共泉州市委机关报 权威主流 百姓情怀 泉州网www.qzwb.com

龙年大吉 2024



春节来泉的游客频频点赞——

泉州多友爱 浓浓人情味

游玩景区有讲解员公益讲解，闲逛老街巷时常可见“免费奉茶”，行走清源山间有市民热情指路并力邀品茗……这是不少外地游客近日在泉过年感受到的浓浓人情味。“泉州景美、服务好、人友善，是一座来了还想再来的城市。”在本社旗下媒体的多个视频评论区，不少游客留下类似热情洋溢的评价。

□融媒体记者 陈淑华 杨泳红 通讯员 苏志明 柯馨 陈志淮

周到服务 我是城市主人翁

这个春节，泉州的火爆程度超出泉州市民和来泉游客的想象。为了让游客“宾至如归”，我市相关部门、行业联合各方力量，以城市主人翁的精神，周到、高效服务众人。13日下午，清源山景区志愿者小庄在天湖一处椅凳上发现一个品牌手提包后，赶紧联系清源山游客中心工作人员发寻找游客通知，并让景区交通车将包带下山。“我坐着等车，把包随手放一旁，没想到遗落了。”迅速寻回爱包的游客廖小姐和家人惊喜万分。据悉，除协助寻找丢失物品，该景区还多次利用智慧景区监控系统广播，协助迷路游人等。有时，景区工作人员会变身担架员，送突发病患下山。如昨日中午约11时，他们就克服山路陡峭问题，协助急救中心工作人员，在清晨山紫翠湖突发身体不适的游客抬到救护车。

昨日下午，在泉州中心市区威远楼，记者看到“小白”司机林继盛下车协助乘坐轮椅的老人收轮椅搀扶他上车。通过交流得知，春节这几天，泉州公交公



春节期间，泉州景区志愿者用饱满的精神状态、专业细致的服务，让八方来客感受“安全有序、文明有礼、泉州有爱”。(彭燕珍 摄)

司的司机基本从早上忙到晚上10时，但遇到游客有需求的，司机们都会搭把手。“有时，我们会主动向游客介绍沿途知名景区的情况，游客都很高兴。”林继盛笑道，“其实这没什么，我们公交公司有专门培训，我还有急救员资格证书呢。”

志愿讲解 世遗泉州我传播

“如果您到泉州旅游，最多也就住一个礼拜左右，您会为这段时间专门建一座房子吗？”“不会！”“宋元时期，泉州的清真寺有六七座之多，可以说，她们是中国古代海外交通史的见证”……昨日下午，清净寺奉天坛处，二三十名游客被志愿讲解员黄天传的既接地气又系统、深度的公益讲解吸

引住。讲解中，精心做游玩攻略的游客不时发问，他从容回答，原本半小时的讲解被拉长到1小时。讲解结束后，从头听到尾的游客们给予了黄天传热烈的掌声。

春节期间，类似的走心讲解，泉州市文物保护中心共组织160多场，有80多名志愿讲解员参与，地点为泉州开元寺、府文庙、清净寺等世界遗产点。因景区游客如潮，个别景区禁用扩音器，不少讲解员讲到快失声。“因为热爱泉州，我们很开心能为传播海丝文化做些

事。”志愿讲解员蒋文毅说。

无私助人 我为泉州结善缘

12日晚，网名为“当代徐霞客”的游客在抖音上发视频为泉州免费的公交和工作人员的热情点赞。记者联系上游客梁先生获悉，他来自西安，12日晚10点左右乘动车抵达泉州站。下车后他因叫不上网约车而烦恼，这时，有工作人员主动告知他可以搭乘免费的公交车。梁先生顺利地坐上17路公交车，来到订好的酒店。“这是我走过祖国大江南北后觉得最有人性的火车站，那两位工作人员特别好，很友好地给大家指路！”事后，梁先生发视频为泉州点赞，他觉得泉州是一个温馨的城市。

无独有偶，11日晚，网名为“智慧麻酱7Q”的游客也在今日头条上发文为泉州点赞。该游客称，自己从漳州过来玩，要返回时因出了些差错差点赶不上动车。所幸，泉州潘山公园的一名热心小哥得知后迅速将其送到动车站。这名热心小哥还坚决不要车费，并说“为泉州结善缘”。该游客十分感动，并说下次还要再来泉州。“泉州欢迎你们再来！”“泉州一家亲。”“如果是我，直接送你去漳州！”在这两名游客的视频和发文下方，记者看到了不少泉州群众热情友善的留言。



重点项目春节不停工，一线建设者——

用坚守诠释“别样年味”

阵阵轰鸣的机械声、来回穿梭的工程车、如烟花飞溅的电焊花……有别于大红灯笼高高挂起、人潮涌动喜庆热闹的古城巷陌，春节期间，泉州多个重点项目建设工地上，众多建设者们坚守一线，保工期、抢进度，用拼搏干劲“龙”重迎新，诠释工地上的“别样年味”。□融媒体记者 颜雅婷 郑鸿隆 张九强 通讯员 徐荣杰 黄福斌 文/图

南翼晋江国际芯创港 近百名建设者赶进度

今年春节，是南翼晋江国际芯创港(集成电路产业园2号区块)建设期的第一个春节。为抢抓5#6#楼主体工程建设，近百名建设者坚守工地，加紧推进主体结构施工。

天气晴好，正是施工黄金期。正月初三，记者走进南翼晋江国际芯创港项目施工现场，只见工人们在各个作业面上忙碌着，或绑钢筋，或搭支架，或搬运物资……一派繁忙的建设场景。

作为泉州南翼国家高新区晋江区域的核心项目之一，南翼晋江国际芯创港项目开发规模505亩，计容总面积66万平方米，将建设产业空间、人才公寓、研发楼、展示中心、办公与商务配套、技术开发服务平台等。

“去年年底，南翼晋江国际芯创港项目(一期、二期)的建设已全面启动，将建设6栋标准厂房及展厅，建筑面积约8.4万平方米。”泉州南翼国家高新区建设指挥部晋江市分指挥部副指挥长许国鑫告诉记者，根据施工图，今年项目计划建设完成20万平米产业空间，春节前，项目(一期)工程的桩基施工已全部完成，5#6#楼正式进入主体施工阶段，计划于一季度封顶。

为保工期、抢进度，今年春节，项目部组织工人就地过年。“春节期间，我们组织一线工人一起吃年夜饭，并



建设者们在施工一线紧张忙碌着

泉州白濑水利枢纽工程 连续六年春节不停工

正月初三，位于安溪的泉州白濑水利枢纽大坝主体工程施工现场，机器轰鸣、工程车来回穿梭，工人们正忙着省道217线大坝路段改路基施工。

“过年发了慰问品、慰问金，提前拿到了2月份的工资，除夕还有丰盛的‘团圆饭’，工地上的年味儿不输家里。”在漳泉肖铁路改建项目隧道控制性工点忙建设的湖北籍工人老张乐呵呵地表示，“这个春节，干活更有劲儿了。”和老张一样选择“就地过年”坚守工地忙建设的，还有来自湖南、陕西、贵州、湖北、云南等地的320余名工人，他们分别投身水库大坝主体工程、铁

路及公路改建工程、移民安置区等在建工程的施工建设。

据泉州水务集团权属白濑水利公司副总经理李玉转介绍，为保证工程建设连续性和质量管控工作，泉州白濑水利枢纽工程自2018年6月移民安置先行工程开工至今，已连续6个春节坚持“不停工不停产”。“我们通过开展走访慰问以及各类丰富多彩的文娱活动，让坚守工地人员过一个祥和、温馨的新春佳节。”白濑水利公司党支部副书记、工会主席李一鸣表示，春节期间，公司还重点从移风易俗、廉洁从业、农民工工资、安全生产、食品安全、突发事件应急处置等方面全面强化工程建设管理的监督检查工作。

据了解，至2024年1月底，工程累计完成总投资137.27亿元，占项目总投资的65.6%。2024年计划完成投资26.5亿元，至目前已完成投资3.4亿元，预计第一季度可完成投资6.7亿元以上，实现首季“开门红”。

除夕这天一早，德化县城区大外环路(盖德至英山段)项目建设现场依旧繁忙，坚守一线的30多名工人正通力进行桥梁挂篮模板拼装作业，为下一步悬浇施工做准备。另一边，项目部为工人们租住的工棚里，来自江西、云南、甘肃等地的工人家属们，正热热闹闹地为家人准备团圆饭。

德化县城区大外环路(盖德至英山段)项目是德化县城快速集疏运通道，建成后将拓展德化县城南向区域空间，串联兴泉铁路德化站、大坂物流园等重要板块，进一步提升区域路网整体服务水平。

“项目工期短，2023年3月开工，今年底就要全线贯通。”施工单位中铁十七局德化外环项目工程技术部副部长龙建辉介绍，整个项目需建设3座桥梁2个隧道，其中，英山2#大桥全长328米，为项目控制性工程，是年度目标能否实现的关键所在。“目前英山2#大桥的下部结构已全部完成，为抢抓节后悬浇施工进度，项目部安排该控制性工程相关工点春节不停工，并提前做好春节期间相关施工计划和资源配置。”

由于项目工期紧张不能回家过年，除夕前，不少施工人员的家属从各地赶来团聚，以“反向春运”的形式过大年、拼建设。为营造温馨祥和的过年氛围，项目部开展新春慰问活动，组织员工开展贴春联、挂灯笼等传统新春活动，让身处异乡的项目建设者感受到家的温暖。

锦绣中国年

泉州各大景区迎来客流高峰

西街接待游客数比增363.8%

本报讯(融媒体记者谢暖 通讯员曾世彬)今年春节假期，泉州文旅市场持续“火爆”，世遗泉州魅力绽放，古城人气不断攀升。记者从市文旅局了解到，春节期间前四天，全市重点监测的5个景区(点)共接待游客81.43万人次，同比增长234.2%。其中，西街接待游客43.94万人次，增长363.8%；晋江五店市接待游客15.77万人次，增长148.3%；安溪清水岩接待游客6.63万人次，增长121.0%；清源山接待游客3.10万人次，增长121.2%；蟳埔村接待游客12.00万人次。

探世遗、游古城、访海丝、赏南戏、品美食、簪花围、购国潮……春节期间前四天，我市高效统筹整合优质文旅资源，精心组织策划系列文旅主题活动，积极营造节日氛围，市民游客旅游需求加速释放，各大旅游景区和文化场馆均迎来客流小高峰。全市文化游、古城游、工业游等特色旅游产品备受青睐，文旅市场繁荣有序。

泉州的浓浓年味不仅俘获了各地游客的心，还频频在央视精彩亮相。继2月12日央视新闻频道特别节目《锦绣中国年》现场直播晋江五店市新春民俗活动之后，正月初四，央视新闻频道新春特别节目《来我家乡过大年》播出《福建泉州：多彩古村春意浓 龙行匾额闹新春》，直播南音、花灯、蟳埔簪花围、东石舞香龙、锦塘高杆彩龙等泉州非遗和传统民俗，充分彰显泉州深厚的文化底蕴和独特的年节魅力。

晋江高甲戏亮相央视戏曲春晚

本报讯(融媒体记者陈智勇)正月初二，中央广播电视台总台2024年春节戏曲晚会在CCTV-1综合频道首播，晋江高甲戏作为福建省唯一项目亮相，展示泉州戏曲艺术的魅力。

“这边是五女拜寿，五福临门，五谷丰登的吉祥灯；那边是麻姑献寿，天女散花，鱼跃龙门的神仙灯……花灯万盏添喜庆，鼓乐笙歌唱太平，唱太平。”此次晋江高甲戏与京剧、川剧等同台亮相演出《报灯名》，该节目根据京剧《报灯名》、高甲戏《睇灯》、川剧《观灯》改编，南腔北调群丑贺春，喜庆热闹。

今年的春节戏曲晚会以“龙兴九州 福聚四海”为主题，汇聚了来自全国20余个戏曲剧种、60余家院团院校，集结百余位戏曲艺术家和优秀青年演员，参演人员共800余人。台上精彩纷呈的名家展演与台下喜庆热闹的嘉宾互动相交融，节目还邀请各行各业先进工作者与广大戏曲观众，共同感受优秀传统文化的瑰丽多彩。

晋江高甲戏柯派丑行表演艺术以丑见长，更以男扮女装独树一帜。此次晋江市高甲柯派表演艺术中心有陈剑凡、蔡秀意、姚飞、吴舒宜、张邦泰等5名演员到场参加节目录制，巧妙地将男扮女装表演艺术融入“报灯名”节目环节中，他们身段动作细致优美，表情夸张幽默，妙趣横生，高超的表演艺术赢得编辑团队和同行的好评。

2023年 政府资金支持就业超3000亿元

记者近日从人力资源社会保障部获悉

2023年国家及时调整优化稳就业政策，形成了稳岗扩就业的系统性政策支持体系

全年各级政府各类资金直接支持就业创业

超过3000亿元



人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来介绍

2023年，全国城镇新增就业

1244万人



高校毕业生等青年就业基本稳定、持续好转

农村劳动力外出务工规模继续增加



今明天气 14日：晴 12℃~24℃ 15日：晴